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Concept - I

 ;fn A : B ,oa B : C  fn;k gks rks A : B : C  fudkyus dh
fof/k&
 I

A     :   B

           B      C
A   B :  B   B  : B   C  

Ex:- A : B = 3 : 4,  B : C = 3 : 1

A     
3     

B
4

C

                3 1
9 :  12  : 4

vr%     A : B : C
              9 : 12 : 4

 II

A : B,      B : C

            
A B  : B B :  B C 

    A      B     B

    B     B     C




 

 A : B = 3 : 4, B : C = 3 : 1

            
3         4       4 
A    :    B  :   C

3         3       1
 9    :   12   :  4



 Concept - II

 ;fn pkj jkf'k;ksa ds vuqikr A : B, B : C, C : D  fn;s x;s
gSa] rks A  : B : C : D fudkyus dh fof/k&

         

A       B      B      B

B       B      C      C      

C       C      C      D 
ABC :   BBC  :   BCC  :  BCD

x

A : B = 3 : 4 B : C = 3 : 1    C : D = 2 : 1

3       4      4       4

3       3      1       1      

2        2      2      1

A   :   B  :  C   :  DA   :   B  

3  

:  

:  

C   

2   

1   

:  

:  

D

1

3   :    4  

18   :  24  :   8   :  4
  9   :  12  :   4   :  2

x

[kkyh LFkku ij ges'kk mldh cxy okyh jkf'k fy[kh tkrh
gSaA

 Concept - III

 bl fof/k esa mHk;fu"B jkf'k dks leku cuk;k tkrk gSA
pwafd fuEu mnkgj.k esa B mHk;fu"B gSA vr% B dks leku
cuk;k tk,xkA

A : B  = 2 : 3 B : C = 4 : 5

  
  

vr% A : B : C = 8 : 12 : 15

(Proportion) :- tc nks vuqikr vkil esa

leku gks rks mUgsa  dgk tkrk gSA

 

 A   :    B
12   :   24
  1   :    2 

 C   :    D
  6   :   12
  1   :    2 

vr% vuqikr A : B ,oa C : D ds tks vuqikr gS] os vkil esa

leku gSA

 Chapter Basic, Video 

QR Code Scan 
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;gk¡ A : B  : :  C : D

A  = izFkekuqikr@First Proportion

B  = f}rh;kuqikr@Second Proportion

C  = rr̀h;kuqikr@Third Proportion

D  = prqFkkZuqikr@Forth Proportion

 A : B : : C : D   A D = B C
A
B

C
D



(Mixed Proportion)  nks ;k nks ls

vf/kd vuqikrksa ds iwoZ inksa ,oa vafre inksa ds xq.kuQyksa ls

cus u;s vuqikr dks  dgrs gSaA

3 : 2,   4 : 5,   1 :  2,  3 : 2

3 4 1 3
9:10

2 5 2 2

  


  

(Duplicate Ratio):- fdlh vuqikr dks tc

mlds lkFk gh fefJr fd;k tkrk gS] rks mls oxkZuqikr

(Duplicate Ratio) dgrs gaSA

vuqikr ds izdkj %&

a : b    a2  :  b2

(Sub Duplicate Ratio) :-

a : b   a : b  

(Triplicate Ratio) :-

a : b    a3  :  b3

(Sub Triplicate Ratio) :-

a : b   3 3a : b      

(Mean Proportional) :-

a : b : : b : c

a b

b c
  (  )

b2 = a   c ;k b a c 

(Tertiary Proportional) :-

a : b : : b : c

a b

b c
    

2b
c

a


(Inverse Ratio)

tc fn;s gq;s vuqikr ds inksa dks myV fn;k tk;s] rks mls
 dgrs gSaA

= 
a

b
 dk foykse vuqikr 

b

a
 gksxkA

1 2 4
: :

2 3 5
 dk foyksekuqikr Kkr dhft,A

foyksekuqikr 
2 3 5

: :
1 2 4

 iwjs vuqikr dks 4 ls xq.kk djus ij

2
4

1
  : 3

4
2
  : 5

4
4
 ¼1, 2, 4 dk LCM 4 gSA½

= 8 : 6 : 5

vr% foyksekuqikr 8 : 6 : 5 gksxkA

Type - 1

1. A : B = 2 : 3, B : C = 2 : 5  A : B : C = ?
(a) 4 : 6 : 15 (b) 2 : 3 : 5
(c) 7 : 9 : 8 (d) 4 : 5 : 9

a  A  :  B  =  2 :  3 B  : C   = 2  : 5

  

2. A : B = 2 : 1, B : C = 3 : 1, C : D = 4 : 1  A : B : C
: D = ?
(a) 24 : 12 : 4 : 1 (b) 12 : 24 : 1 : 4
(c) 4 : 12 : 1 : 24 (d) 24 : 4 : 12 : 1

a   A : B, B : C, C : D
  2  : 1,  3  : 1,  4 :  1

 
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8.
A B C

= =
4 5 2

  A : B : C = ?

(a) 4 : 5 : 2 (b) 2 : 5 : 4
(c) 3 : 7 : 8 (d) 5 : 4 : 2

(a) fn;k gS&

A C
K

4 5 2


   ¼ekuk½

A B C
K K K

4 5 2
  

A = 4K, B = 5K, C = 2K

     

A   :   B    :   C   

4K  :  5K   :  2K
 4    :  5     :   2

9. 2A = 3B = 4C A : B : C 

(a) 2 : 3 : 4 (b) 6 : 4 : 3
(c) 6 : 3 : 4 (d) 4 : 3 : 2

(b) (Constant Value K ds cjkcj gksus ij la[;k,¡ iyV
tkrh gSA)

A       :       B      :        C

   
1

12
2
   :    

1
12

3
   :     

1
12

4


   6  :  4  :  3

10. 2A = 3B, 4B = 5C  A : C = ?
(a) 9 : 15 (b) 8 : 15
(c) 15 : 8 (d) 4 : 9

(c)  2A = 3B, 4B = 5C

 
A 3

,
B 2
        

B 5

C 4


A   :  B  :    C 
3   :   2 :     2
5   :   5 :     4

15   :   10 :     8

vr%  A :  C
  15 : 8

11. X : Y = 3 : 4 
4x + 5y

=?
5x - 2y

(a) 32 : 7 (b) 7 : 37
(c) 20 : 37 (d) 21 : 37

(a) x  :  y = 3  :  4

x = 3,  y = 4  eku j[kus ij

 A :  B : C : D
24 : 12 : 4  : 1

3. 5 : 15 :: 8 : ?
(a) 24 (b) 22
(c) 26 (d) 28

(a) 5  : 15  : :  8  :  ?

5 8

15 ?


8 15
? 24

5


 

4. 6 : 9 :: 10 : ?
(a) 10 (b)15
(c) 20 (d) 5

(b)  6  :  9   : :  10  :  ?

9 10
? 15

6


 

5.
(a) 14 (b) 18
(c) 12 (d) 15

(d) e/;kuqikrh = 

 b a c 

 b 45 5 

 b 225
  b  = 15

6.
(a) 0.08 (b) 0.8
(c) 0.008 (d) 0.0008

(a)  e/;kuqikrh b ac

e/;kuqikrh 0.16 0.04 

               0.0064     0.08

7.  
A B

=
4 5

  A : B = ?

(a) 4 : 3 (b) 4 : 7
(c) 4 : 5 (d) 5 : 4

(c)  
A B

4 5


A 4

B 5

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 Chapter Basic, Video 

QR Code Scan 

 izfr'kr 'kCn dk vFkZ gS]  gSA bl

izdkj 18 izfr'kr dk vFkZ gS lkS Hkkxksa esa ls 18 HkkxA bls 
18

100

ds :i esa Hkh fy[kk tk ldrk gSA
 blfy,] izfr'kr ,d fHkUu gS ftldk gj 100 gS vkSj bl fHkUu

dk va'k nj izfr'kr dgykrk gSA

vr% 
18

18
100

 izfr'krA

;gk¡ 18 izfr'kr nj gSA izfr'kr dk fpUg *%* gSA

 lk/kkj.k fHkUu ;k n'keyo fHkUu dks izfr'kr fHkUu esa cnyus
ds fy, ml fHkUu esa 100 ls xq.kk djrs gSA

 fHkUu = 
7

8

  
7

100 87.5%
8
 

 izfr'kr fHkUu dks n'keyo fHkUu ;k lk/kkj.k fHkUu esa cnyus
ds fy, ml fHkUu esa 100 ls Hkkx fn;k tkrk gSA

 30%

 
30 3

100 10


1
50%

2


1 1
33 %

3 3
  ;k 33.33%

1
25%

4


1
20%

5


1 2
16 %

6 3
  ;k 16.66%

1 2
14 %

7 7
  ;k 14.28%

1 1
12 %

8 2
  ;k 12.5%

1 1
11 %

9 9
  ;k 11.11%

1
10%

10


1 1
9 %

11 11
  ;k 9.09

1 1
8 %

12 3
  ;k 8.33%

1 9
7 %

13 13
  ;k 7.69%

1 1
7 %

14 7
  ;k 7.14%

1 2
6 %

15 3
  ;k 6.66%

1 1
6 %

16 4
  ;k 6.25%

1 15
5 %

17 17
  ;k 5.88%

1 5
5 %

18 9
  ;k 5.55%

1 5
5 %

19 19
  ;k 5.26%

1
5%

20


1 16
4 %

21 21
  ;k 4.76%

1 6
4 %

22 11
  ;k 4.54%

1 8
4 %

23 23
  ;k 4.34%

1 1
4 %

24 6
  ;k 4.16%

1
4%

25


1
0.11

9


2
0.22

9


3
0.33

9


4
0.44

9


5
0.55

9


6
0.66

9


7
0.77

9


8
0.88

9


3
15%

20


3
30%

10


2
40%

5


3
60%

5


Percentage Chart

18
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19

2 2
66 %

3 3


3
75%

4


4
80%

5


6
120%

5


5
125%

4


1 4
133 %

3 3


3
150%

2


2 5
166 %

3 3


200% =  2

300% =  3

400% =  4

1
12.5%

8


2
25%

8


3
37.5%

8


4
50%

8


5
62.5%

8


6
75%

8


7
87.5%

8


1 2
14 %

7 7


2 4
28 %

7 7


3 6
42 %

7 7


4 1
57 %

7 7


5 3
71 %

7 7


6 5
85 %

7 7


4
26.66%

15


20% + 6.66% =

1 1 3 1 4

5 15 15 15


  

11
27.5%

40


25% + 2.5% = 
1 1

4 40


10 1 11

40 40




58.33% = 
7

12

50% + 8.33% = 
1 1

2 12


6 1 7

12 12




131.25% = 
21

16

= 100% + 25% + 6.25%

1 1
1

4 16
  

16 4 1 21

16 16

 
 

1 4
133 %

3 3


1
100% 33 %

3


1 4
1

3 3
  

1
433.33% 400% 33 %

3
 

1 13
4

3 3
  

9 1 1
1 1

8 8 8
  

=100% + 12.5 = 112.5%
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 Chapter Basic, Video 

QR Code Scan 

le; vkSj dk;Z ls tqM+s vf/kdka'k lokyksa esa fuEufyf[kr
ewyHkwr ekin.Mksa dh x.kuk dh tkuh gS%&

 fdlh dke dks djus okys vkneh rFkk ml dke dks iwjk djus
esa yxs le; esa O;qRØekuqikrh laca/k gksrk gSA

 ;fn dksbZ O;fDr fdlh dke dk 
a

b
 Hkkx n fnu esa djrk gS

rks rks iwjk dke djus esa yxk le; 
n b

a


 fnu

 fdlh dke dks djus okys O;fDr;ksa dh {kerk vkSj mlds }kjk
dke dks iwjk djus esa yxk le; esa O;qRØekuqikrh laca/k gksrk
gSA ;fn rhu O;fDr;ksa dh {kerk dk vuqikr x : y : z gks] rks
mlds }kjk fdlh dke dks vyx&vyx djus esa yxs le; dk

vuqikr 
1 1 1

: :
x y z  gksxkA

 fdlh dke dks djus okys O;fDr;ksa dks m : n vuqikr esa cny
fn;k tk,] rks dke dks djus esa yxk le;  n : m vuqikr esa
cny tkrk gSA

 tc nks O;fDr;ksa ds dke dh rqyuk dh tkrh gS] rc ge fuEu
lq= dk iz;ksx djrs gSA

lw= 1 1 1 2 2 2

1 2

M D H M D H

W W
 

M
1
, M

2
= vkneh (Men)

D
1
, D

2
= fnu (Day)

H
1
, H

2
= ?k.Vk (Hours)

W
1
, W

2
= dke (work)

 ;fn A, B vkSj C fdlh dke dks vyx&vyx Øe'k% m, n

vkSj p fnuksa esa iwjk djsa rFkk muds ,d lkFk dke djus dh dqy

etnwjh R gks] rks os Øe'k% 
1 1 1

: :
m n p  ds vuqikr esa etnwjh dks

ck¡VsaxsA



 {kerk   le;dqy dk;Z

Type - 1

A B

A B

(a) 
1

6
2
fnu (b) 

1
4

2
fnu

(c) 
1

3
2
fnu (d) 

1
5

2
 fnu

(b)






18 1
A B 4

4 2
   fnu

A B

C

(a) 4 fnu (b) 6 fnu
(c) 5 fnu (d) 3 fnu

(a) 





24
A B C 4

6
    fnu
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A A

B

B 

(a) 15 (b) 18

(c) 19 (d) 21

(a) A 

B 

A+B 

10

  ?

  6







3

5

30 LCM

fnu {kerk

dke

A + B = 5 ¼{kerk½
B dh {kerk = 5 - 3   2

B vdsyk mlh dk;Z 
30

15
2

   fnu

A  B 

C  

, A, B, C 

(a) 55 (b) 45
(c) 30 (d) 35

(c) 





C dh {kerk = 10 - 9   1

C
30

30
1

   fnu

A B B

C C

A A,

B C 

(a) 15 (b) 18

(c) 12 (d) 10

(d)

A + B + B + C + C + A = 12

2(A + B + C) = 12
A + B + C = 6 ¼{kerk½

A + B + C = 
60

6
  10 fnu

vr% A, B rFkk C feydj mlhs 10 fnu esa lekIr djsxsaA

A B B 

C 

A C

(a) 6 (b) 8

(c) 10 (d) 12

(b)

x

2 (A + B + C) = 3 + 2 + x
         2 4 = 3 + 2 + x

  x = 3 ¼{kerk½

24
A C 8

3
   fnu

A B  B 

C  C  A 

(a) 12 (b) 18

(c) 19 (d) 21

(a)

 2(A + B + C) = 10
      A + B + C = 5 ¼{kerk½

     A + B + C =
60

12
5
 fnu

A B 
A, 

B 
A 


